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Nieuwe digitale atlas onbevaarbare waterlopen  -  Openbaar onderzoek

Op 7 mei 2021 keurde de Vlaamse Regering een uitvoeringsbesluit bij de wet 
Onbevaarbare Waterlopen goed met bepalingen voor de digitale atlas van de 
gerangschikte onbevaarbare waterlopen en de publieke grachten. Hierin worden de 
gegevens geregeld die in de digitale atlas moeten voorkomen, alsook de organisatie van 
het openbaar onderzoek en de actualisatie ervan. Met dat besluit worden de oude, 
analoge atlassen van de onbevaarbare waterlopen vervangen door een nieuwe digitale 
atlas van de gerangschikte onbevaarbare waterlopen en publieke grachten. 

Voor de gerangschikte onbevaarbare waterlopen zal de digitale atlas o.a. de aslijn van de 
waterloop en informatie over de bodem- en kruinbreedte en de diepte van de bedding 
weergeven. Hiervoor gebruikt men recente opmetingsgegevens of aanvullende informatie 
uit de oude atlassen. Voor de publieke grachten zal eveneens de aslijn en informatie over 
de breedte van de erfdienstbaarheid worden weergegeven.

Daarnaast zal voor iedere gerangschikte onbevaarbare waterloop en publieke gracht de 
beheerder in kaart worden gebracht. Een unieke code zal elke waterloop van bron tot 
monding identificeren. De atlas zal dus de juridische toestand vastleggen, die onder meer 
gebruikt zal worden voor het verlenen van omgevingsvergunningen of machtigingen voor 
werken aan waterlopen of grachten. 

Het is mogelijk dat de informatie in het ontwerp van de digitale atlas niet volledig zal 
overeenkomen met de situatie op het terrein. Dit omdat de waterloop of publieke gracht 
plaatselijk is verlegd of omdat de oever anders werd ingericht. Daarom wordt het 
ontwerp voorgelegd via een openbaar onderzoek. 

Het ontwerp van de digitale atlas ligt van 1 september 2021 tot en met 28 februari 2022 
in openbaar onderzoek. Na het openbaar onderzoek zal de Vlaamse Milieumaatschappij 
(VMM) in overleg met de betrokken waterloopbeheerders de opmerkingen verwerken. De 
minister van Omgeving zal de aangepaste digitale atlas vervolgens definitief goedkeuren. 
In het vervolgtraject zal de digitale atlas om de 6 jaar geactualiseerd worden.

1. Het openbaar onderzoek is bezig. We stellen vast dat in West-Vlaanderen heel wat 
gegevens ontbreken, die dus niet zijn opgenomen in het openbaar onderzoek. 

Hoe komt dat? 

2. In welke mate zijn de gegevens volledig, correct en actueel? Hoeveel en welke 
gegevens ontbreken in Vlaanderen tijdens het lopende openbaar onderzoek? Graag 



een opsplitsing per provincie, per type gegevens en het aantal ontbrekende 
gegevens.

3. Gelet op het feit dat de digitale atlas het juridische statuut zal vastleggen, is het 
belangrijk dat het openbaar onderzoek pas georganiseerd wordt wanneer de 
gegevens volledig of bijna volledig zijn. 

Hoe zal de minister de volledigheid van het openbaar onderzoek garanderen? 

4. Het openbaar onderzoek wordt georganiseerd zodat aangelanden, lokale besturen of 
derden de nodige correcties kunnen toevoegen. Indien gegevens ontbreken of 
onvolledig zijn, is het weinig zinvol voor aangelanden, lokale besturen of derden om 
correcties of afwijkingen door te geven. 

Hoe staat de minister tegenover deze verzuchtingen?

5. Het vervolgtraject spreekt over een actualisatie om de 6 jaar. 

Hoe staat de minister tegenover een tweede nieuw openbaar onderzoek nadat de 
gegevens verder werden aangevuld, dit voor een definitieve goedkeuring? 
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1. De digitale atlas vervangt de oude analoge atlas. De VMM zorgt voor de opmaak van 
de digitale atlas. De provincies zijn verantwoordelijk voor de aanlevering van de 
gevalideerde gegevens voor de waterlopen 2° en 3° categorie én de publieke grachten. 
De gegevens in de ontwerp digitale atlas zijn volledig voor alle onbevaarbare 
waterlopen en publieke grachten in heel Vlaanderen. Enkel op waterlopen van tweede 
en derde categorie in de provincie West-Vlaanderen ontbreken de atlaspunten. De 
provincie West-Vlaanderen heeft deze gegevens nog niet verzameld en verwerkt. Mede 
gezien de analoge atlas via het uitvoeringsbesluit afgeschaft werd, was het noodzakelijk 
om de digitale atlas zo snel mogelijk te finaliseren. 

2. Zoals in punt 1 vermeld, zijn alle onbevaarbare waterlopen en publieke grachten voor 
heel Vlaanderen opgenomen in de digitale atlas. De ligging van alle waterlopen en 
publieke grachten in de digitale atlas werd gecontroleerd op basis van verschillende 
referentielagen (Basiskaart Vlaanderen, recente luchtopnames, digitaal hoogtemodel) 
en samen met de terreinkennis van de verschillende waterloopbeheerders via het 
decentraal beheersysteem van de Vlaamse Hydrografische Atlas opgenomen in de 
geodatabank. Zoals in vraag 1 reeds beantwoord ontbreken enkel de atlaspunten op 
waterlopen van tweede en derde categorie in de provincie West-Vlaanderen in het 
voorliggende ontwerp van digitale atlas. 

3. Voorafgaand aan het openbaar onderzoek van de digitale atlas werden alle 
onbevaarbare waterlopen en publieke grachten gecontroleerd op volledigheid en 
juistheid. Deze controle gebeurde in het samenwerkingsverband van de Vlaamse 
Hydrografische Atlas door de Vlaamse Milieumaatschappij en de provincies. In overleg 
tussen alle provincies en de VMM is beslist om het openbaar onderzoek op te starten. 

4. De gegevens in de ontwerp digitale atlas zijn volledig voor de opname van alle 
onbevaarbare waterlopen en publieke grachten. Het komt erop neer dat alle waterlopen 
die officieel gerangschikt zijn als onbevaarbare waterloop en alle grachten die 
aangeduid zijn als publieke gracht bij de start van het openbaar onderzoek, opgenomen 
zijn in het ontwerp van digitale atlas dat in openbaar onderzoek ligt. Er ontbreken dus 
geen onbevaarbare waterlopen of publieke grachten waardoor dus kan gegarandeerd 
worden dat de verstrekte informatie volledig is. Het is sterk aan te bevelen dat alle 
lokale besturen en aangelanden de gegevens controleren zodat alle mogelijke vragen 
en bemerkingen in het kader van het openbaar onderzoek verwerkt kunnen worden in 
de versie van de digitale atlas die ter goedkeuring aan de minister zal voorgelegd 
worden.

5. Het is voorzien dat elke zes jaar een nieuwe versie van de digitale atlas in openbaar 
onderzoek wordt gebracht. Alle wijzigingen die geen deel uitmaakten van een 
bestuurlijke beslissing en die dateren van na de laatste vastlegging van de digitale atlas 
kunnen op deze manier bekrachtigd worden.
Een bijkomend openbaar onderzoek voor de provincie West-Vlaanderen is aangewezen, 
wanneer de data over de atlaspunten voor de waterlopen 2° en 3° categorie voor de 
provincie West-Vlaanderen beschikbaar zijn. Opname van deze data in de digitale atlas 
kan immers enkel na het volgen van de voorziene procedure.


